

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia.

Este periódico se publica con preferencia en atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasea medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a los lectores; está consagrado especialmente a la defensa de los intereses de Granada y esta provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no se solidariza de los artículos que se publican con las firmas o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos o comunicados que no se envíen, aunque no se publiquen.

Sucripciones.	
En Granada, un mes	1,75 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un mes	2,00 pts.
En las posesiones españolas de América, un mes (pago anticipado)	1,75 pts.
En el extranjero, un trimestre (pago anticipado)	5,00 pts.
En las posesiones españolas de Ceuta, un trimestre (pago anticipado)	3,00 pts.

Fundador y Proprietario
Luis Seco de Lucena.
OFICINAS: Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Inserciones.	
Anuncios.—10 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. en la 3.ª.—50 cént. después de la 1.ª plana.—1.ª. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos por el día y bilios pagados a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en 2.ª y 5 en 4.ª.	
Esquelas mortuorias.—4 pesetas cada inserción a una columna de la 4.ª plana.—8 en 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.—A tres columnas: en la 4.ª plana, 20 pesetas.—En la 3.ª plana, 60.—En la 1.ª plana, 200.	
Comunicados.—De 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).	

AÑO XXII. **Primera edición del Martes 12 de Febrero de 1901.** Núm. 12.061

ANUARIO de Granada 1901 (50.000 señas)

Indispensable para los comerciantes, industriales y empleados en todas las oficinas, escritorios y despachos. Además de un número incalculable de noticias sobre asuntos de interés provincial, estadísticas, extractos de leyes y reglamentos, contiene las señas de las personas más conocidas de Granada y de los pueblos de la provincia, con sus nombres, apellidos y domicilios, agrupadas por profesiones y colocadas por orden alfabético. Listas completas del Personal oficial que sirve todas las dependencias públicas en la provincia de Granada. Relación y detalle de todos los servicios públicos: Ferrocarriles, Telégrafos, Teléfonos, Correos, Coches de punto, Diligencias, Galerías y mensajerías, Cosarios, Empresas de alumbrado, Alhóndigas y Mercaderes, Zafaderos, Limpieza pública, Invernaderos, Aguas y ríos, Cementerios, Bagajes, etc. Establecimientos de Enseñanza, Beneficencia y Sanidad, Corporaciones y Sociedades. Tarifas del Timbre, de Consumos, de Cédulas personales, etc. Arancel de los juzgados, Arbitrios municipales, etc. Presupuestos del Ayuntamiento y de la Diputación. Descripción de la provincia.—Último censo de población.—Divisiones territoriales del Anzobispado, de la Audiencia, militar, judicial, electorales, etc. Este obra es la más completa que, de su género, y con carácter regional, se ha publicado en España. No hay persona, cualquiera que sea su posición social, que no necesite consultarla alguna vez.—Un tomo de 2.000 páginas. Precio, 30 pesetas. Se vende en la Administración de EL DEFENSOR, Reyes Católicos 8, principal.

Los sucesos del domingo.

En "La Obra" se publica una circunspecta actitud que hasta aquel momento habían guardado.

La manifestación.
A todo esto, muchas gentes atraídas por la curiosidad, por la curiosidad de la conducta, seguida por el Gobierno al privar a los obreros de las garantías constitucionales, sin razón alguna que lo justificara, ya que estas se han mantenido dentro de la más estricta legalidad y no han apelado a la violencia para sostener el triunfo de sus determinaciones.

La comisión.
Loida y aprobada la protesta, (cuya lectura salieron los concurrentes con vivas a la democracia y a la libertad), la comisión, presidida por el Sr. Duarte y compuesta de unas trececientas personas, hubo de dirigirse, en el momento más perfecto, sin dar vivas ni gritos de ninguna clase, al Gobierno civil.

En esta forma pasaron por las calles de Reyes Católicos, Mesones y Duquesa, y llegaron al Gobierno, donde el presidente y algunos de los más caracterizados al espacio de la primera autoridad civil de la provincia, a la que hicieron entrega del escrito, expresándole también, de palabra, los sentimientos de la asociación que iban representando. El Sr. Comenge les oyó con simpatía, ofreciéndoles atender sus deseos y rogándoles que al regresar a La Obra se mantuvieran en la misma sen-

bra a los manifestantes, fíjandolos por su cordura, exhortándolos a que se mantuvieran en la misma actitud legal y diciéndoles que los que fueran socios de La Obra debían entrar en la casa para continuar la sesión, y los demás retirarse, para no interrumpir el tránsito del público. Así se hicieron unos y otros, disolviéndose la manifestación a los gritos de viva la libertad, viva la revolución y ¡muera los jesuitas!, dados por los concurrentes.

En la Gran Vía.
Serían las cinco y media de la tarde cuando la manifestación hubo de disolverse. Los transeúntes curiosos se dirigieron a la Gran Vía, a ver qué pasaba pues se dijo que frente al Convento del Cerazon de Jesús había un grupo dando vueltas a los jesuitas!

Los disparos.
A las cinco y media de la tarde, los chicos tirando piedras y gritando ¡muera los jesuitas! sin que nadie se le impidiese, y los curiosos impacientes, desembarazados en la calle, más cerca de los jesuitas que de la calle, hasta que se oyó el disparo de un fusil.

La reclamación.
Los socios de La Obra seguían en su local, celebrando la junta que hubo de interrumpirse para llevarse al Gobernador la protesta sobre la conducta del Gobierno con los jesuitas granadinos, cuando llegó, jadeante y lleno de indignación, un obrero que, con palabras tan concisas como vehementes, dijo que los jesuitas estaban haciendo fuego, desde la iglesia; sobre el público, habiendo causado ya dos heridos.

Despedida.
La explicación que existe en la influencia de las calles de Pavareses, Colcha y San Matías, enfrente del local de La Obra, se llenó de gente y lo mismo la calle de la Colcha hasta la de Reyes Católicos, y el Sr. García Duarte, desde el umbral del domicilio de aquella asociación, dirigió la pala-

bra a este se puso el sombrero, tomó el bastón de anterioridad y, acompañado de la Comisión, y de los curiosos que allí había, salió a la calle.

El Gobernador en el Convento.
Serían las ocho de la noche cuando el Gobernador, acompañado del Coronel de la Guardia civil, del Secretario del Gobierno y de algunas otras personas y seguido de la multitud, llegó al convento en cuyos alrededores hervía la gente, comentando el suceso con el calor y la viveza propios de tan excepcionales circunstancias.

El aviso.
Hasta entonces no se había visto en la Gran Vía, ningún agente de autoridad. Según nos dicen, el cabo Labella, atraído por los ruidos que, con la velocidad del relámpago se están diciendo por la población, se dirigió precipitadamente a la Gran Vía y, enterado de lo que pasaba, corrió a participárselo a su jefe el Sr. Ruiz que, a su vez, hubo de comunicárselo al Gobernador.

La reclamación.
Los socios de La Obra seguían en su local, celebrando la junta que hubo de interrumpirse para llevarse al Gobernador la protesta sobre la conducta del Gobierno con los jesuitas granadinos, cuando llegó, jadeante y lleno de indignación, un obrero que, con palabras tan concisas como vehementes, dijo que los jesuitas estaban haciendo fuego, desde la iglesia; sobre el público, habiendo causado ya dos heridos.

Explicación del hecho.
Al salir el Sr. Comenge, vióse rodeado de la multitud, ávida de oírle, y a la que dijo que los disparos los había hecho la pareja de Guardia civil que, por orden suya y como medida de previsión, hubo de enviar por la mañana al convento, como igualmente a otros y a la residencia de Cartuja.

El Sr. Comenge oyó con sorpresa
que le daban y manifestó a los reclamantes que, si resultaba cierto, procedería con la mayor severidad, dentro del límite de sus facultades; y di-

que este se puso el sombrero, tomó el bastón de anterioridad y, acompañado de la Comisión, y de los curiosos que allí había, salió a la calle. Los manifestantes lo recibieron con un ¡viva el Gobernador! y un ¡muera los jesuitas!, dirigiéndose todos al convento del Cerazon de Jesús.

Asalto de una armería.
Del importante núcleo que, a aquella hora, las nueve de la noche, ocupaba la desamoblatura de la Gran Vía, se destacó un grupo muy numeroso que, bajando por la calle de Reyes Católicos se dirigió a la de Mesones con el objeto, según después se vio, de proveerse de armas.

Al grito de ¡vengan armas! llegaron en confuso tropel a la referida tienda, que como todas, hallábase cerrada y haciendo uso de palanquetas comenzaron a forzar la barra de hierro que sirve de cierre a los escaparates, por el lado de la calle de Mesones. Mientras unos hacían esto, otros por el lado de la calle de Jandenes se encaramaron a las lucernas que hay encima de la puerta, tratando de forzar las rejillas de las mismas. Algunos, con palos y herramientas, ayudaban al fin que todos se propusieron.

los lugares cercanos que estaba la vía de Granada, y el valeroso capitán en tu noticia de la rota de los cristianos del puerto de la Ragna, y por vengar la injuria, con su compañía subió al alto de la sierra en busca del enemigo, confiado en su valor. Esta salida fue a su modo y sin orden, y así le sucedió. Mas, porque los moros, reconocidos a la poca gente de su bandera, se acometieron tan bravamente que el valeroso capitán y su gente fue desbaratado en su bandera perdida, y el número de su valor no había merecido que no le diese herida después de muerto, llevando por gran reliquia el alfanje ensangrentado de su sangre. Mas el valeroso Caspades vendió al momento su vida, peleando como varón fuerte y belicoso, porque de su mano habían matado a cien moros, partidos por el medio y desde los hombres hasta la cintura con la fuerza de su poderoso brazo, acompañado de una espada de mejor que, tenía el mundo, valenciana, de mano y medio, aucha de tres dedos, y tan fornida, que pesaba catorce libras. Y hoy le que la vide en Vera, y así la tuve en mi mano, y le vi pesarse en las Ptas volviendo al caso, el valeroso capitán no muriera, ni los suyos se venían a

como vino a Granada libre de las acusaciones que sus émulos le habían imputado, y como el reyccillo enajenado por que el marqués de los Vélez desbarató su gente, puso cerco sobre Vera, y saqueó las Cuevas y las demás villas del marqués.

CAP. XIV.—En que se pone como el marqués de los Vélez se retiró a Adra, y como allí llegó el marqués de la Favara con cuatro mil hombres de guerra, y como le recibió el de los Vélez, mismo se pone como el comandante mayor, con la gente que trajo de los tercios de Nápoles, acometió a los moros de Bentomiz y Frigiliana, y como los moros los maltrataron en batalla, y éstos al fin fueron vencidos y saqueados.

CAP. VI.—En que se pone un recuento que el marqués de los Vélez tuvo con los moros de Güicéja, y lo que más pasó.

CAP. VII.—En que se pone una peligrosa batalla que el marqués de Mondéjar tuvo con los moros en las Gujarras, y la muerte del valeroso D. Luis Ponce de León.

CAP. VIII.—En que se pone una batalla que el marqués de los Vélez tuvo con los moros de Felix, que fue la más cruda que se dió en todas las Alpujarras, con lo demás que pasó.

CAP. IX.—En que se pone como el reyccillo hizo consejo de guerra, y lo que se proyectó en el acuerdo, y lo que el marqués de Mondéjar hizo, y como le siguió y le dió batalla en un lugar llamado Paterna.

CAP. X.—En que se pone la batalla que el marqués de los Vélez dió a los moros de Oñames, y este mismo día las galeras que estaban en Almería saquearon el pueblo de Inor, habiendo batalla.

CAP. XI.—En que se pone la cruda muerte del capitán Alvaro de Flores, y rota de toda su gente en Ylor; asimismo se pone la rota del capitán Paray, y muerte de los suyos en Puñip.

CAP. XII.—En que se escribe como Su Magestad mandó al marqués de Mondéjar que saliese de las Alpujarras y que fuese a la corte, dejando en todos los lugares más importantes soldados de prevención; y como el reyccillo acordó de dar batalla al marqués de los Vélez en Bermejo una noche.

CAP. XIII.—En que se pone como el marqués de Mondéjar fue a la corte, y di-

se, pegado á la pared, por la calle de Jaudenes. En esta huida, hicieron un nuevo disparo al que contestó aquel con otro de revolver, cuya bala hirió al niño de doce años de edad Angel Navarro González, que lanzando un grito de angustia, cayó desvanecido.

Aumentóse el tumulto, y los mueras; ensordicieron el espacio; el señor Ruiz Gomez, aprovechando aquellos momentos de confusión consiguió escapar por la Placeta de la Alhóndiga, dirigiéndose, á todo correr, al Gobierno.

En aquel instante llegaban la policía y la guardia civil que, acometiendo á los grupos, lograron dispersarlos. En la calle de la Dagueña se encontró el Sr. Ruiz Gomez á su mujer y sus hijos que, noticiosos del suceso, iban desolados á buscarle. Todos juntos siguieron hacia el Gobierno, donde se presentaron al Sr. Comenge, confesándose aquel autor del disparo, y poniéndose á disposición de la autoridad pues se figuraba que había matado á alguien.

El niño fué conducido á la Casa de Socorro, donde le curaron. Afortunadamente su herida no es grave: el proyectil le pasó rozando por el pecho, arrancándole la ropa y la piel, pero sin romperle el estomago, ni causarle daño de verdadera gravedad.

Por las calles.

Los disparos que, con motivo del asalto de la armería, se hicieron en la calle de Mesones, contribuyeron á aumentar la alarma, produciendo carreras y el pánico consiguiente. Un grupo que desembocó, á todo correr, en la Puerta Real, arrolló á varios transeúntes algunos de los cuales rodaron por el suelo.

Cerráronse los cafés y el centro de la ciudad adquirió un tinte sombrío y pavoroso. Desde la Puerta Real se escuchaban el murmullo y los mueras lanzados por la gente que aún estaba en la embocadura de la Gran Vía, contenida por la Guardia civil.

Por otras calles también circularon grupos sueltos, y por todas se oían los golpazos del cerrar de puertas y ventanas, y el taconeo de los transeúntes pacíficos que, en evitación de contingencias, se retiraban á sus casas. Poco á poco fué disminuyendo el grupo de la embocadura de la Gran Vía, á las once de la noche era ya muy pequeño y una hora después estaba aquel sitio completamente solitario.

La guardia civil, tras pasada por el frío, siguió custodiando toda la noche el convento de los jesuitas. Algunas parejas de aquel instituto armado guardaban también los alrededores de la residencia de Padres Redentoristas, que hay en la calle de San Juan de los Reyes, y otros conventos.

Una se situó en la cuesta de la Cruz de Quirós, por ser éste un sitio, que domina la iglesia del Corazón de Jesús y desde el que, fácilmente, se puede causar daño en el edificio.

La mañana de ayer.

Al clarear el día se retiró la Guardia civil que custodiaba el convento del Corazón de Jesús, en la creencia de que no se reproducirían los desórdenes de la noche anterior.

A las siete, como de costumbre, abrieron los padres la iglesia y comenzaron los cultos á los que asistieron buen número de fieles.

Desde las ocho y media empezaron á formarse algunos grupos en los alrededores del templo, y á eso de las nueve una partida de chiquillos comenzó á escandalizar dando gritos y repitiendo los mueras á los frailes.

Algunos rapazuelos, de los que formaban aquella turba, llevaron su osadía hasta el extremo de penetrar en la iglesia, ofendiendo con mueras y palabras insultantes á los frailes.

Ninguno de estos les contestó, y los niños, saliéndose otra vez á la calle, la emprendieron á pedradas con el edificio, rompiendo absolutamente todos los cristales de las ventanas bajas del convento y algunos de las altas.

Al advertir la pedrea, los padres cerraron la puerta del templo, quedándose dentro los fieles que asistían al culto, hasta que, un cuarto de hora después, avisada la Guardia civil llegó esta, despejando los alrededores y restableciendo la tranquilidad.

El orden no volvió á alterarse más

en todo el día, ni se formaron nuevos grupos ni ocurrió ningún otro incidente digno de ser mencionado.

Notas sueltas.

El niño Angel Navarro Gonzalez, herido en la refriega de la calle de Mesones, continúa mejorando. No tardará muchos días en restablecerse. Vive en la placeta de los Naranjos.

El armero D. Francisco Ruiz, cuyo establecimiento fué el que primeramente intentaron asaltar, para proveerse de armas, tuvo la fortuna de no estar en su casa cuando se realizó aquel hecho y evitarse la sofocación y las molestias que, de otra suerte, habría padecido. Estaba en su carmen del barrio de San José, acompañado de su familia.

El número de armas de fuego existentes en las dos tiendas de la calle de Mesones que pretendieron asaltar los grupos es más importante de lo que se cree, pues en cada una de ellas habrá lo menos doscientos ó trescientas escopetas y carabinas y mayor número de pistolas y revólvers con sus correspondientes municiones.

Segun nos dicen, los disparos hechos en el asalto de la armería de don Joaquin Ruiz Gomez fueron ses.

Ayer al medio día quedó reconcentrada toda la Guardia civil de los puestos inmediatos. El Gobernador, en prevision de los acontecimientos, solicitó del alcalde que le cediese cierto número de guardias municipales con el objeto de que prestasen servicio de seguridad y orden público con el cuerpo de policía.

Leemos en el Herald, refiriéndose á un episodio que ocurrió la noche del domingo:

Numerosos grupos se dirigieron á las nueve y media de la noche al café del Pasaje, donde penetraron prurumpiendo en los consabidos vivas y mueras.

Allí se improvisó un meeting, pronunciando discursos los Sres. Sanson, Perales y Duarte. Excusado es decir con cuánto entusiasmo y aplausos acogieron dichos discursos los manifestantes.

A la Guardia civil de la fanteria y caballería apostada en la Gran Vía, que estaba mandada por el capitán don Rafael Alfaro y el teniente D. Federico Ramirez, llegó pronto la noticia de que los grupos que salían del café del Pasaje se dirigían de nuevo hacia la iglesia de los jesuitas.

No tardaron en llegar otras fuerzas de dicho instituto, que contuvieron á la gente á la entrada de la Gran Vía. Los grupos quedaron indecisos y continuaron con vivas y mueras, hasta que espontáneamente se fueron retirando y disolviendo.

Anteanoche, pocos momentos después de lo ocurrido en la armería, hicieron un disparo en la calle de la Alhóndiga.

A las cuatro de la tarde de ayer y en ocasion de hallarse un grupo en la calle de la Cocha, esquina á la de Reyes Católicos, acertó á pasar por aquel sitio un sacerdote, á quien algunos individuos del grupo, creyendo que era un fraile empezaron á silbarle, emprendiendo seguidamente su persecución, con ánimo, al parecer, de agredirle.

El sacerdote huyó por la calle de la Colcha, refugiándose en una casa, frente á la en que se halla establecida la sociedad La Obra.

El sacerdote, á quien el grupo confundió con un fraile, no es otro que el virtuoso párroco de Nigüelas, D. Manuel Figueroa R-bles.

Licorero Licor digestivo y exquisito.

Compañía General de Electricidad de Granada.

En cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 24, 31, 32 y 33 de los Estatutos de esta Compañía, se convoca á los señores accionistas de la misma para la Junta General Ordinaria que ha de celebrarse á las doce de la mañana del día 24 del corriente en el domicilio de la Compañía, calle Tendillas de Santa Paula número 4.

Segun previenen los artículos 28 y 33 de dichos Estatutos para tener derecho á asistir á la Junta General, se necesita depositar en la Caja Social (sita en el local antes dicho) por lo menos una accion de la Compañía,

con veinticuatro horas de anticipación á la designada para su celebracion; por lo que los señores accionistas podrán hacer el depósito de las acciones, todos los días no festivos siguientes á la publicacion de este anuncio de una á tres de la tarde, hasta el sábado 23 en que solo se admitirán de diez á doce de la mañana, y se les entregará el correspondiente resguardo y el billete de entrada para la Junta.

Se recorda á los señores accionistas, que el derecho de asistir solo puede delegarse por carta, y únicamente en favor de persona que tenga por sí misma el derecho de concurrir á la Junta; y que solo podrán emitir un voto por cada accion que depositen.

Granada 8 de febrero de 1901. El Presidente, Eduardo Moreno.

Eco de la Moda. Se ha recibido el número 6.—Figurín, Elegantes toilettes de paseo.—Patron, Camisa para caballero.—Precio, 15 céntimos ejemplar.

TELEGRAMAS

Los sucesos.

Madrid 11 (3 tarde). En Madrid.

Hoy se han reproducido los sucesos de estos días.

Esta mañana, temprano, numerosos estudiantes acudieron á la Universidad y á los diferentes centros de enseñanza con objeto de asistir á clase.

Tanto la Universidad como los demás centros estaban cerrados en cumplimiento del reciente decreto sobre vacaciones con motivo de la boda de la Princesa.

Inmediatamente, los escolares organizaron una manifestacion de protesta, recorriendo diferentes calles, y apegándoseles numerosas personas.

A poco de organizada la manifestacion, acudieron á su encuentro agentes de policía y fuerzas de la benemérita, intentando á disolverse á los estudiantes.

Estos, no obedecieron las intimaciones, y prurumpieron en vivas á la libertad y mueras á la reaccion, profiriendo tambien otros gritos de protesta que la censura impide telegrafiar.

En vista de ello, la policía y la Guardia civil dieron una carga, consiguiendo por el pronto disolver la manifestacion.

Los grupos huyeron y se congregaron nuevamente en otra calle, donde se repitieron las cargas de la benemérita, y los vivas y mueras.

Varias personas han resultado con fuertes contusiones á consecuencia de los sablazos.

Silbidos y pedradas.

Frente á la redaccion de «El Liberal» se formó un nutrido grupo, vitoreando á la libertad.

Pasado un rato, el grupo marchó á la plaza de Jesús, silbando y apedreando el convento que se halla en dicho sitio, y rompiendo los cristales de las ventanas del edificio.

Después los manifestantes recorrieron el Prado, la Carrera de San Jerónimo, y la Puerta del Sol.

Al llegar aquí, salía de casa del Sr. Azcárraga el señor Ugarte, acompañado del mi-

nistro de Instrucción pública.

El Sr. Ugarte se acercó á los grupos, y como estos no le abrieran paso, bien porque no le habían conocido, ó ya por otras razones, el ministro de la Gobernacion ordenó á la policía que despejara, aunque sin prodigar los sablazos.

Una vez que el Sr. Ugarte pudo andar, se acercó á uno de los grupos y les preguntó qué deseaban, pues el Gobierno, dijo, está dispuesto á satisfacer las aspiraciones legítimas.

Uno de los manifestantes contestó que para que el ministro pudiera enterarse mejor de sus deseos, lo que en aquel momento no era fácil á consecuencia del escándalo, se nombraría una comision.

El Sr. Ugarte prometió á los manifestantes que recibiría á la comision, y se alejó del grupo, aconsejando que no se promovieran desórdenes.

En el Salon del Prado.

Al llegar los grupos al Salon del Prado, produjose un incidente, que pudo tener más graves consecuencias.

La policía intentó cortarles el paso, pero los manifestantes, cobrando energía, se arrojaron sobre los guardias de Seguridad, que pronto quedaron por completo acorralados.

Uno de los manifestantes disparó su revolver sobre un agente, fallando la cápsula.

Poco despues, los grupos abandonaron el Salon del Prado, dirigiéndose á la calle de Isabel la Católica, continuando en sus vitores á la libertad.

En dicha calle, numerosos agentes de policía y fuerzas de la benemérita dieron una carga disolviendo los grupos.

Hicieronse varias detenciones.

En Palacio.

El Sr. Azcárraga ha estado en Palacio conferenciando con la Regente.

El objeto de la entrevista fué dar cuenta á la Reina de los sucesos de Madrid y provincias, y al mismo tiempo, de las medidas que el Gobierno se propone adoptar.

Terminada la conferencia, el Sr. Azcárraga se dirigió al ministerio de la Gobernacion, celebrando una entrevista con el Sr. Ugarte, en presencia del ministro de Estado, Sr. Marqués de Campoo.

En Gobernacion.

El Sr. Ugarte comunicó á sus compañeros las noticias que había recibido de provincias, relativas al orden público, así como tambien las de los sucesos de Madrid.

En vista de aquellas noticias, los ministros acordaron utilizar la suspension de las garantías constitucionales para reprimir los desórdenes.

Se llegará hasta suspender los periódicos que el Gobierno crea merecedores de esta medida.

Los reunidos insistieron en la conveniencia de que continúe la suspension de las garantías, porque, si se restablecieran, como hace pocos días se acordó, habría que suspenderlas nuevamente, en vista de que los sucesos revisten importancia, y no son imputables

solamente á los escolares.

Siguen las cargas.

Madrid 11 (7:30 noche). No se ha restablecido la tranquilidad.

Varias manifestaciones recorren las calles.

La Guardia civil repite las cargas, sin conseguir que se disuelvan los grupos.

Deshechos estos en un sitio, vuelven á poco á reunirse en otros.

En la calle del Carmen, al dar una carga la benemérita, cayóse un guardia del caballo que montaba, produciéndose una grave lesion.

Heridos y pedradas.

Madrid 11 (7:30 noche). Los ánimos de los manifestantes se hallan cada vez más excitados.

A las cargas de la policía, responden ellos á pedradas.

A consecuencia de ello algunos agentes se hallan heridos.

En la plaza de Oriente.

Los grupos han intentado varias veces penetrar en la plaza de Oriente, impidiéndolo la benemérita.

En dicho sitio ha estallado hace poco un petardo.

En vista del giro de los sucesos, el Gobernador ha publicado un bando, prohibiendo la formacion de grupos.

En el bando se previene que se procederá con todo rigor contra los alborotadores y que serán entregados á los tribunales.

Heridos.

Ha sido enarenada la Puerta del Sol, para evitar que resbalen los caballos de la Guardia civil y pueda esta cargar más fácilmente contra la multitud.

Siguen las manifestaciones. Muchas personas han sido detenidas.

Hay muchos paisanos y agentes de policía heridos y contusos. Predominan los gritos subversivos y los mueras á Caserta.

En Zaragoza.

Madrid 11 (3 tarde). Acaba de recibirse un telegrama de Zaragoza diciendo que desde las ocho de la mañana se nota mucha agitacion en aquella capital.

En la calle de D. Jaime un grupo encontró á un sacerdote y prurumpió en estruendos silbidos, confundiéndole con un jesuita.

El sacerdote refugióse en una casa, permaneciendo en ella hasta que se alejó la multitud.

Acaba de recibirse un telegrama de Zaragoza, diciendo que se agravan los sucesos.

La policía ha tratado de arrebatár á los manifestantes una bandera, á lo cual se opusieron resueltamente aquellos.

La policía insistió, y en vista de ello, los grupos hicieron uso de las armas é hirieron á tres agentes.

La policía, arrollada, tuvo que huir.

Los grupos, profiriendo vivas á la libertad y á la República, y mueras á los jesuitas, se dirigieron á la plaza de la Constitucion, donde la benemérita dió una furiosa carga.

Los grupos se alejaron ex-

citadísimos de dicha plaza, reuniéndose en otras calles, sin cesar en sus gritos.

Patrullas de infantería recorren la poblacion.

Muchas familias sacan á los niños de los Colegios religiosos, en prevision de los sucesos.

La situacion parece que va tomando tal carácter de gravedad, que es probable que la capital aragonesa sea declarada en estado de guerra.

Sacerdote herido.

Madrid 11 (8:30 noche). Siguen recibiendo noticias de Zaragoza.

Los grupos han apedreado el convento de jesuitas.

El sacerdote que encontraron los manifestantes en la calle de Don Jaime, antes de que pudiera refugiarse en ninguna parte, fué agredido por la multitud, recibiendo graves contusiones.

Cuando ya pudo el sacerdote librarse de la furia popular, acudió la guardia civil, dando una terrible carga.

Siguen adoptándose muchas precauciones.

Los escaparates de todos los comercios están cerrados, temiendo sus dueños la rotura de los cristales.

Las calles ocupadas por las tropas y los manifestantes, ofrecen un imponente aspecto.

Fuego en las calles.

Madrid 11 (11:15 noche). Acaba de recibirse un telegrama de Zaragoza, diciendo que los sucesos han adquirido mucha gravedad.

Los grupos han hecho frente á las tropas, disparando sobre ella sus armas.

Aquellas contestaron á la agresion, disparando tambien los fusiles.

Han resultado cuatro heridos, uno de ellos tan grave, que ha habido necesidad de administrarle los Santos Sacramentos.

En vista de la actitud de los manifestantes, la Cruz Roja ha establecido un Hospital de sangre.

Todas las tropas están acuarteladas, incluso la artillería.

El Gobernador ha suspendido el banquete con que los republicos pensaban conmemorar la fecha de la proclamacion de la República.

El general Borrero.

Madrid 11 (5:55 tarde). Nuevas noticias de Zaragoza dicen que los manifestantes se dirigieron á la fonda donde se hospeda el capitán general de Aragon, Sr. Borrero, esperando su salida.

Al verle, los grupos gritaron con entusiasmo, ¡viva el general republicano!

Segun las noticias á que me refiero, aumenta la agitacion en dicha capital.

En Valladolid.

Hasta la hora en que telegraficó no se han recibido noticias sobre los sucesos de Valladolid.

Así lo dicen en los centros oficiales.

En Barcelona.

Telegrafian de Barcelona diciendo que en aquella capital se han producido hoy desórdenes.

La Guardia civil ha dado

INDICE

de los capítulos contenidos en el tomo cuarto.

CAPITULO I.—En que se ponen las causas por que se tornó á levantar Granada y su reino esta última vez, y la orden que se tuvo entre los moriscos para hacer un alarde de secreto de toda la gente de guerra del reino, y otras cosas. 5
CAP. II.—Que trata como salió de Granada D. Fernando Nuñez Abenhumeya, se fué á Vitor, lugar suyo, y como se juntaron con él muchos gentes, y fué alzado por rey de Granada: pónense otras cosas tocantes á esta historia. 27
CAP. III.—Que trata de las grandes crueldades que los moros hacían en las iglesias y en los cristianos, y como siendo avisado Su Majestad, mandó proveer sobre ello, y como salió el marqués de Mondéjar á las Alpujarras, y lo que más pasó. 42
CAP. IV.—En que se pone la salida del marqués de los Velez contra los moros de los rios de Almanzora, Almería, Sierra de Filabres y Tahali, y otras cosas que sucedieron. 82
CAP. V.—En que se pone un recuento que el marqués de Mondéjar tuvo con los moros de las Albuñuelas, y otras cosas que sucedieron, y como el marqués de Mondéjar dió un terrible asalto á los moriscos de Cantoria, y como los moriscos se defendieron. 104

dado que dos mil moros fuesen á la parte de las Albuñuelas y al puerto de la Ragua, porque allí se tenía noticia de que muchos cristianos, por orden de D. Juan de Mendoza, hacían un fuerte para que allí hubiese gente de presidio para guarda de aquel paso, porque los moros de aquellos lugares saltaban las escoltas y les tomaban los bastimentos, y el real que estaba de Orgiva padecía grande necesidad de hambre y de otras cosas; y así había en el puerto de la Ragua en lo alto, una compañía de soldados, de más de cuatrocientos tiradores, obrando aquel fuerte. Los moros llegaron á aquella parte y dieron en los cristianos, y como los moros eran muchos, fueron los cristianos desbaratados, y muchos dellos muertos, dejando su bandera y sus armas en poder de los moros; y algunos se escaparon y se fueron, unos á Granada, otros al real de Orgiva, adonde estaba D. Juan de Mendoza, al cual le pesó del caso sucedido.
Fortuna, no contenta con esto, quiso pasar más adelante con su impunidad: y fué que el valeroso Céspedes, que estaba en la puente de Tíblata de presidio, por orden del señor D. Juan de Austria, para que los moros de la tierra no pudiesen bajar á

varias cargas, resultando algunos heridos.

Carácter de la manifestación.

Madrid 11 (8:30 noche). Se reciben nuevos telegramas de Barcelona dando cuenta de los sucesos que se están desarrollando en aquella capital.

Los grupos silban y apedrean a la benemérita y a la policía, que a cada momento dan furiosas cargas.

En la plaza de la Constitución se ha promovido un espantoso tumulto.

La manifestación ha perdido el carácter escolar que tenía en un principio.

Frecuentemente se oyen gritos subversivos.

En Valencia. Noticias particulares de Valencia dicen que en aquella capital se han reproducido los sucesos de ayer.

Se ignoran detalles.

Madrid 11 (5:55 tarde). Con referencia a un despacho de Valencia, se asegura que continúan los alborotos, repitiéndose las cargas de la benemérita contra la muchedumbre.

Cargas.

Madrid 11 (8:30 noche). Telegrafían de Valencia, diciendo que la manifestación ha recorrido muchas calles profiriendo gritos contra las vacaciones y otras cosas.

La policía, en una de las cargas que dió consiguió arrebatar una bandera a los manifestantes.

Ha sido detenido un albañil que abofeteó a un polizonte.

A última hora la manifestación va tomando mayor carácter de gravedad.

La guardia civil se prepara a salir a las calles.

En Salamanca.

Madrid 11 (8:30 noche). En Salamanca se ha celebrado una manifestación.

Los grupos apedrearon la residencia de los jesuitas.

En Cáceres.

Madrid 11 (8:30 noche). En Cáceres se ha celebrado una manifestación escolar contra las vacaciones.

Se dieron muchos vivas al Sr. Perez Galdós.

Periódico denunciado.

Madrid 11 (3 tarde). Ha sido denunciado «El País» con motivo de haber publicado un artículo que el ministro de la Gobernación estima subversivo.

El 11 de febrero.

Madrid 11 (5:55 tarde). Los comités republicanos se proponen celebrar con grande entusiasmo la fecha de hoy, aniversario de la proclamación de la República.

El Sr. Ugarte ha ordenado al Gobernador, Sr. conde de Toreno, que autorice las veladas cuya celebración soliciten los republicanos.

Témese que con tal motivo se altere nuevamente el orden esta noche.

Personas que se dicen bien informadas, aseguran que a última hora se reunirán las diversas tertulias republicanas de Madrid, para formar una manifestación.

La boda y Caserta.

Madrid 11 (11:15 noche). El ministro de Instrucción pública, Sr. García Alix, ha hecho declaraciones pretendiendo alejar del Gobierno la responsabilidad por los sucesos.

Dice que el Gabinete actual se encontró resuelta la cuestión de la boda, y que entiendo de que le corresponde defenderla como lo ha hecho en las Cortes.

Añade que el Gobierno no ha traído a Madrid a los condes de Caserta, y que estos han sido invitados «por quien puede».

Reprueba el ministro las manifestaciones de desagrado a los futuros suegos de la Princesa, cosa que entiendo es inhospitalaria y grosera.

Asegura el ministro que el Gobierno, una vez que se celebre la boda, planteará la cuestión de confianza.

Lamenta el Sr. García Alix que se le llame reaccionario, sin pruebas para ello.

La huelga de Gijón.

Madrid 11 (9:45 mañana). Un telegrama de Gijón comunica que «Clarín» ha desistido de seguir practicando gestiones para llegar a una

avenencia entre patronos y obreros.

Contra la familia Ubao.

Madrid 11 (9:45 mañana). «El País» dice que los jesuitas preparan un folleto contra la familia de la señorita Ubao.

La peste.

Madrid 11 (3 tarde). Telegramas de Londres comunican que en aquella capital producen mucha inquietud las noticias sanitarias de el Cabo.

Ayer ocurrieron trece casos de peste bubónica.

De la Habana.

Madrid 11 (3 tarde). Desde la Habana telegrafían diciendo que la Asamblea constituyente ha aprobado un artículo de su Carta fundamental por el cual se rechazan todas las deudas contraídas antes de que se promulgue la Constitución, exceptuando únicamente las que se hayan contraído en beneficio de la revolución cubana.

¿Se suspenden festejos?

Madrid 11 (9:45 mañana). Circula con insistencia el rumor de que en vista de los sucesos, se suspenderán varios de los festejos anunciados con motivo de la boda de la Princesa, entre otros, el «Te Deum» y la retreta.

El Gobierno lo niega.

Lo que dice Sagasta.

Madrid 11 (9:45 mañana). El Sr. Sagasta, hablando de los sucesos de actualidad, dice que él condena las manifestaciones ruidosas.

Cree que éstas han sido producidas por varias coincidencias, y que su resultado será aumentar el malestar que siente el país.

Añade que es ilegal apalea a las multitudes y teme que aumente la agitación durante los días de la boda y de Carnaval.

Juicios de Londres.

Madrid 11 (8:30 noche). «The Standard» de Londres juzga la situación actual de España solo peligrosa por ser propicia a pronunciamientos de Weyler u otros generales.

Rumores de alianza.

Madrid 11 (8:30 noche). En Londres se ha publicado un folleto que ha causado sensación en aquellos círculos diplomáticos.

El autor del folleto es el diputado Mr. Barles, quien habla de que se ha pactado una alianza entre Francia, Rusia y España.

Agrega que el Gobierno español está haciendo trabajos para inutilizar la plaza de Gibraltar, y que a este efecto se emplazarán setenta baterías convergentes.

Campoamor.

Madrid 11 (8:30 noche). El ilustre poeta D. Ramon de Campoamor, que desde hace pocos días se encontraba enfermo, se ha agravado mucho repentinamente.

Magistrados.

Madrid 11 (11:15 noche). La Reina ha firmado un decreto nombrando magistrado de Sevilla al electo de Granada D. Benito Navarro.

Por otro decreto se sustituye a este con D. Antonio Martínez, magistrado electo de la Audiencia de Las Palmas.

LA COFINACION.

Madrid 11.

BOLSA DE MADRID.

4 0/0 interior contado. 70'75

4 0/0 exterior. 77'50

4 0/0 amortizable. 79'55

5 0/0 amortizable. 92'15

Obligaciones de Aduanas. 103'00

Cubas viejas. 84'30

Cubas nuevas. 00'00

Filipinas. 00'00

Acciones del Banco de España. 499'00

Compañía Arrendataria de Tabacos. 381'50

CAMBIOS.

Paris, 8 días vista. 36'80

Londres, 8 días vista. 34'50

BOLSA DE PARIS.

4 0/0 exterior. 71'85

Un muerto.

Madrid 12 (3 madrugada). Acaba de recibirse un telegrama de Zaragoza, diciendo que ha fallecido uno de los sujetos heridos a consecuencia de las cargas de la Guardia civil.

El exrey Milano.

Madrid 12 (3 madrugada). Noticias de Servia dicen que ha fallecido el exrey Milano.

Las veladas republicanas.

Madrid 12 (3:45 madrugada). Se han celebrado con gran entusiasmo las veladas orhanizadas por los republicanos en conmemoración del 11 de febrero de 1873.

Pronunciaron discursos, entre otros oradores, los señores Muro, Salmeron, Morayta y otros.

Hablaron contra los frailes y aconsejaron a los oyentes que se retiraran ordenadamente a sus domicilios.

Las últimas cargas.

Madrid 12 (3 madrugada). A consecuencia de las últimas cargas dadas esta noche por la guardia civil; han resultado heridas veintitres personas.

Un teniente de seguridad ha sido atropellado por el caballo de un guardia.

Baile en Palacio.

Madrid 12 (3 madrugada). En Palacio se ha celebrado esta noche un baile, que ha resultado brillantísimo.

A la vez que en la plaza de Oriente se celebraba dicha fiesta, las manifestaciones recorrían las calles sucediéndose frecuentemente las cargas de la benemérita.

Almodóbar.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.

Medio fácil de criarlos sanos y dichosos.

La existencia durante la primera edad del niño en un océano lleno de escollos; todo conspira contra él, y en conjunto forma un mundo de miserias; y lo peor del caso es que no pudiendo hacer uso de las palabras no puedan decir lo que les molesta.

Para calmar la tempestad que amenaza su existencia, existe sin embargo, un remedio soberano que nunca falla en calmar los órganos de la digestión, en tranquilizar los nervios, regularizar la acción de los intestinos, proveer de nutrición a todo el organismo, proporcionándole un sueño agradable y perfecto que le conforta. Léase la siguiente carta:

«Barcelona, 4 Marzo 1899.

Muy Sr. mio: Tengo mucho gusto en manifestarle el concepto que me merece la Emulsión Scott por haberla usado con éxito en mi familia.

«Mi hijo Luis a los pocos meses de edad sufrió de una erupción de costras eze-matosas que tenían el aspecto de herpes y que le cubrían completamente la cara y todo el cuerpo, causándole como es de suponer gran desazón, y de consiguiente pérdida de apetito, de carnes y de fuerza; tanto que yo temía que no pudiera sobrevivir a esa dolencia. Consulté a nuestro médico y éste me recomendó que me aconsejara que administrara al niño la Emulsión Scott, y así lo hice.

«En muy poco tiempo procuró recomponerle por todos los médicos del mundo entero. No construío jamás. Nunca emparejó los dientes.

«En muy poco tiempo procuró recomponerle por todos los médicos del mundo entero. No construío jamás. Nunca emparejó los dientes.

«SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA. Secreción de las Intestinas. - Solo se vende en botellas y en frascos. Pótese Farm. & Drogr. Boletín: 130, Rue Lafayette, PARIS.

«El bautizo revistió los caracteres de un acontecimiento popular en el Al-bayzín, tanto por la solemnidad y magnificencia con que se celebró la ceremonia religiosa, como por la parte bulliciosa y alegre que tomó el vecindario de aquellos barrios en obsequio del recién nacido y de sus padres.

«El bautizo revistió los caracteres de un acontecimiento popular en el Al-bayzín, tanto por la solemnidad y magnificencia con que se celebró la ceremonia religiosa, como por la parte bulliciosa y alegre que tomó el vecindario de aquellos barrios en obsequio del recién nacido y de sus padres.

«Los padrinos del niño fueron don José Sánchez González y doña Carmen Lora Huete; y testigos don Pedro Ros Amador, don Antonio Perez Jimenez y don Evaristo Perez Reys.

«Entre la gente que acudió a la fiesta se distinguía la popular vecina del Salvador conocida por la Pajota que iba rodeada de numeroso grupo, tan zacha con su indumentaria real y su corona de latón. Fué la nota pintoresca y la más regocijada del festejo popular.

«Desde la iglesia se dirigió la gente a la placeta de San Miguel donde se instaló la banda y hubo un baile popular animadísimo que se trasladó luego al espacioso patio de la casa de Lona.

«En esta hubo su correspondiente baño, como a la salida de la iglesia hubo ruidos para los chiquillos que cogieron no pocos cuartos. Ambas cosas han sido estrictas por el conocido tabijero don Pedro Ros Amador.

«Al niño se le bautizó con el nombre de Manuel Pedro.

«Durante toda la noche fué grande la animación y el regocijo en el Al-bayzín donde no se recuerda otro bautizo más solemne y sobre todo más concurrido.

«Para completar la fiesta ayer se verificó una gira campestre que no terminó hasta la noche y a la cual fueron con los padrinos y testigos muchos amigos de unos y otros.

«Nos alegramos. El profesor de esgrima Mr. Félix Lyon se encuentra muy mejorado de la enfermedad que padecía y de un día a otro podrá reanudar sus lecciones.

Los estudiantes y las vacaciones.

Segun parece algunos escolares de la Universidad (muy pocos segun nos aseguran) pidieron la concesión de vacaciones con motivo de la boda de la Princesa de Asturias.

EL SEÑOR Don Sebastian Roca Diaz. Ha fallecido piadosamente en el Señor despues de recibir los Santos Sacramentos, en el dia de ayer. E. I. P. Su Director espiritual; sus hermanos, doña Concepcion, don Antonio don Juan de Dios y don Ramon, sus hermanitos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes y albaceas, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Ntro. Señor y asistir a la con-donación del cadáver, que tendrá lugar hoy 12, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Escuelas 5, hasta la iglesia de Sta. Ana, y al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana 13 a las diez de la misma en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, por cuyos favores les vivirán agradecidos. No se reparten esquelas. El duelo se recibe y despide en dichas iglesias.

Reyes Católicos 10. EL CAÑON. Reyes Católicos 10. Grandes rebajas de precios en competencia con chicos y grandes; no comprar sin ver lo que ofrecemos. Esta casa por sí sola vende más que todas. Fijarse en la siguiente tarifa de precios: Calzado todo cosido. Botinas para hombre, piel mate, dos suelas punteadas, 26 reales par. « « « becerro color, 28 « « « Brodequin piel mate, para señoras, 12 « « « becerro color novedad, 12 « « « caña piel mate, chancio charol, 14 « « Zapatos charol formas Bóbas Federicos y a la Inglesa, 12 « « « piel mate a la Inglesa, 10 « « « becerro, color novedad, Bebás Federicos y a la Inglesa, 10 « « Y cien clases a precios que solo esta casa puede vender. No comprar sin ver cuanto ofrecemos. Reyes Católicos 10. EL CAÑON. Reyes Católicos 10.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS. Con el remedio más eficaz contra la ANEMIA, CLOROSIS Y PALIDURAS. Si el hierro es necesario para el organismo humano, el hierro de las Gotas Bravais es el más adecuado y el más eficaz. No construío jamás. Nunca emparejó los dientes. En muy poco tiempo procuró recomponerle por todos los médicos del mundo entero. SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA. Secreción de las Intestinas. - Solo se vende en botellas y en frascos. Pótese Farm. & Drogr. Boletín: 130, Rue Lafayette, PARIS.

Miscelánea. Bautizo popular.

La noche del domingo, y cuando más viva era la efervescencia en la parte baja de la ciudad, el Al-bayzín se regocijaba grandemente con motivo del bautizo de un niño, hijo de padres pobres, que nació en la madrugada del día primero del siglo.

«El bautizo revistió los caracteres de un acontecimiento popular en el Al-bayzín, tanto por la solemnidad y magnificencia con que se celebró la ceremonia religiosa, como por la parte bulliciosa y alegre que tomó el vecindario de aquellos barrios en obsequio del recién nacido y de sus padres.

«El bautizo revistió los caracteres de un acontecimiento popular en el Al-bayzín, tanto por la solemnidad y magnificencia con que se celebró la ceremonia religiosa, como por la parte bulliciosa y alegre que tomó el vecindario de aquellos barrios en obsequio del recién nacido y de sus padres.

«Los padrinos del niño fueron don José Sánchez González y doña Carmen Lora Huete; y testigos don Pedro Ros Amador, don Antonio Perez Jimenez y don Evaristo Perez Reys.

«Entre la gente que acudió a la fiesta se distinguía la popular vecina del Salvador conocida por la Pajota que iba rodeada de numeroso grupo, tan zacha con su indumentaria real y su corona de latón. Fué la nota pintoresca y la más regocijada del festejo popular.

«Desde la iglesia se dirigió la gente a la placeta de San Miguel donde se instaló la banda y hubo un baile popular animadísimo que se trasladó luego al espacioso patio de la casa de Lona.

«En esta hubo su correspondiente baño, como a la salida de la iglesia hubo ruidos para los chiquillos que cogieron no pocos cuartos. Ambas cosas han sido estrictas por el conocido tabijero don Pedro Ros Amador.

«Al niño se le bautizó con el nombre de Manuel Pedro.

«Durante toda la noche fué grande la animación y el regocijo en el Al-bayzín donde no se recuerda otro bautizo más solemne y sobre todo más concurrido.

«Para completar la fiesta ayer se verificó una gira campestre que no terminó hasta la noche y a la cual fueron con los padrinos y testigos muchos amigos de unos y otros.

«Nos alegramos. El profesor de esgrima Mr. Félix Lyon se encuentra muy mejorado de la enfermedad que padecía y de un día a otro podrá reanudar sus lecciones.

Los estudiantes y las vacaciones.

Segun parece algunos escolares de la Universidad (muy pocos segun nos aseguran) pidieron la concesión de vacaciones con motivo de la boda de la Princesa de Asturias.

«Pero es el caso que la masa escolar granadina, coincidiendo en el mismo pensamiento con los estudiantes de toda España, no cree que haya motivo para esas expansiones.

«Para dar forma a su pensamiento se reunieron en el café del Siglo la noche del domingo, y acordaron concurrir todos el lunes a sus clases, rechazando así esas vacaciones de Real orden.

«Así lo hicieron; pero al llegar a la Universidad se encontraron la puerta cerrada.

«Se fué reuniendo con los estudiantes que llegaban a clase un grupo numeroso, que fué disuelto por varias parejas de la Guardia civil.

«Este acto de los estudiantes está siendo objeto de los comentarios de todo el mundo.

«La situación no puede ser ni más ridícula para el gobierno, ni más airosa para la juventud escolar.

«Interesante. Las diarreas en niños y adultos, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

«Incendio. Ayer, a las dos de la tarde, se declaró un pequeño incendio en el primer piso de la casa núm. 26 de la calle de la Tinajilla que habita D.ª Mari Rubio.

«El fuego se inició con motivo de habérselo encendido el hollín de la chimenea y el cual fué dominado a los pocos momentos con el auxilio de los numerosos vecinos que acudieron al lugar del suceso.

El 11 de febrero.

«Con objeto de conmemorar la fecha de la proclamación de la República se celebró anoche en La Obra una velada, que iniciaron los elementos republicanos de aquella sociedad.

«Los salones fueron ocupados por una nutrida muchedumbre, entre la cual se hallaban muchas personas ajenas a la sociedad referida.

«Los Sres. Duarte, Sanson, García Carrera, Ruiz Zalabardo, Fernandez Jimenez, y Sola Segura, pronunciaron fogosos discursos alusivos a los sucesos de actualidad y a la fecha que se conmemoraba.

«A la reunión asistió, representando al Gobernador, el jefe de Vigilancia, D. Juan Ruiz.

«La reunión que empezó a las ocho, terminó a las once de la noche.

Banquetes políticos.

«El de los gamacistas.

«Anteayer se celebró en el hotel Washington Irving de la Alhambra el anunciado banquete que en obsequio del diputado por Guadix D. Antonio Marin de la Bárcena habían dispuesto sus amigos y correligionarios.

«En el comedor principal se colocó la mesa mayor y en otras habitaciones del hotel dos más pequeñas.

«En la primera de dichas mesas ocuparon las cabeceras el Sr. Marin de la Bárcena y el Sr. Conde de las Infantas. Los demás puestos fueron ocupados indistintamente por los señores D. Eduardo Gomez Ruiz, D. Luis Lopez Rojas, D. Juan de Dios Castro, Marqués de Navasequilla, D. Ricardo Burgos Careaga, D. Manuel Lopez Sanchez, don Maurice Luque, D. Manuel Toridin, don Alberto Ripoll, don Marino Cuevas, don Alfonso de la Cámara, don Juan Horques, don José Cañas Castillo, don Antonio de Dios Sampedro, don José Martín Lopez, D. Manuel Coto Leon, D. Mariano Castillo Garcia, D. Luis Alonso Calatayud, D. Pablo Peña Entrala, don Fernando Medina Fantoni, D. Juan Espejo Hinojosa, D. José Jimenez Sanchez, D. Ricardo Notario, D. Isidro Lorenzo, D. Gabriel Burló, D. Francisco del Saz, D. Rafael Vigaray, don José Jimenez Hernandez, D. Ramon Morales Pareja, D. Joaquín Ramirez, D. Antonio Mesa Molea, D. Agustín, D. José y D. Fernando Rodriguez Aguilera, D. Miguel Horques, D. Mariano Sanchez Puertas, D. Leonardo Aranda, D. Eduardo Medina Gomez, D. Daniel Romero, D. Joaquin Gomez Ruiz, D. Manuel Gomez Ruiz, D. Rafael Htos, D. Antonio Toral, D. José Gonzalez Lomena, D. Pedro Lobera, D. Juan Ortiz Saizpardo, D. Francisco Góngora, D. Juan Pontes, Sr. Valverde, D. Antonio Jimenez Lopez, don Jesús Curcuel Donaire, D. Juan Pedro Afán de Rivera, D. Antonio Ol-

medo, D. Bernardo Olmedo, D. Emilio Moreno Olmedo, D. Telesforo Fernandez, D. José Martínez, D. Restituto Carnicero, D. Dionisio Carnicero, D. Celestino Echevarría, D. Francisco Echevarría, D. José Perez Blancas, D. Pedro Embiz, D. José Romero, don Ricardo Espinoza, D. Pablo Alba, don Restituto Atienza, D. Miguel Tarifa, D. Francisco Cayuso, D. José Mena, Sr. Martín Gomez, D. Félix Donaire, D. Francisco de P. Galvez, Sr. Montes, D. Francisco Romero Galisteo, D. José María Alva, D. Juan Jimenez Molina, D. Agustín Merdoza, D. Antonio Cambil, D. Eleuterio A. va, don Mannel Gil de Tejada, D. Juan Ballesta, D. Ignacio Merino, D. Enrique Fernandez, D. Estanislao Mariages, D. Domingo Hernandez Velilla, D. José García Brocas, D. Francisco Belmonte, D. José Jimenez Gonzalez, don Joaquín Cazorla, Sr. García Ramos, D. Juan Sequera, D. Fernando Perez del Pulgar, D. Federico Ortega, don Gonzalo Molina, D. José María Mogollón, D. Francisco Rios, D. Andrés Hernandez, Sr. Osorio Calvache y representantes de la prensa local.

«La comida fué succulenta y la mesa estuvo muy bien servida.

«A la hora del Champagne se levantó el señor conde de las Infantas, quien con breves y correctas frases ofreció el banquete diciendo que era un testimonio de afecto al amigo y una felicitación al Sr. Marin de la Bárcena por su triunfo en las elecciones de diputados a Cortes, ya que dicho señor es el único gamacista que representa en el Congreso a la provincia de Granada.

«Propone que se dirija en nombre de todos un telegrama de adhesión al señor Gamazo y otro al Sr. Maurá; y que se comisione al Sr. Ma in de la Bárcena para que vaya a felicitar a la Reina en nombre de los mozarquicos granadinos con motivo de la boda de la Princesa.

«El Sr. Marin de la Bárcena fué saludado al levantarse con largas salvas de aplausos y pronunció un sentido discurso de agradecimiento.

«Manifestó que el partido del señor Gamazo se propone el problema económico como primer problema ya que lo más necesario para el país en los momentos actuales es favorecer los intereses de la agricultura, la industria y el trabajo en donde está la base de la regeneración nacional.

«Los procedimientos políticos del señor Gamazo serán ampliamente liberales pero al mismo tiempo respetuosos hacia todo lo digno de respeto.

«Concluyó brindando por el Sr. Gamazo, por el conde de las Infantas, por el triunfo, que ve próximo, de la política gamacista y por Granada. (Grandes aplausos)

«No hubo más brindis aunque la sobremesa se prolongó largo rato con la mayor animación, terminando el banquete despues de las tres de la tarde.

El de los liberales.

«Verdadera importancia tuvo también el banquete que al senador electo por Almería Excmo. Sr. D. Pedro Nolasco Mirasol dieron ayer en la Alhambra sus amigos políticos de nuestra capital.

«Usos 40 comensales testimoniaron sus simpatías y adhesión al Sr. Mirasol en este acto, habiendo sido muchos los que, mediante representación a carta, por serles imposible asistir al banquete a causa de estar ausentes, enfermos ó de luto, expresaron su voluntad y perfecto acuerdo con tal acto.

«El menú fué el siguiente: Tortilla. Jamon con tomate. Pescado al graten. Sesos y criadillas. Chuletas. Dulces.

«Vinos: Rioja Claret y Champagne. Café, Licores y Habanos.

«Sentáronse a la mesa los señores don Francisco Montes Sierra, D. Federico Gutierrez, D. Plácido Vargas, D. Sebastian Esteller, D. Juan R. Lachica, D. José García Restoy, D. Enrique Hernandez Carrillo, D. Narciso Rome, D. Juan Manuel Sanchez de la Torre, D. José Cañas, don José Garzon, D. Manuel Chinchilla, don Miguel Caiz, D. Enrique Cañadas, D. José Manuel Segura, D. Francisco Blanco Costan, D. Manuel Gomez, D. Carlos Afán de Rivera, D. José Guillen, don Eduardo A. E. F. r. nino Lopez Jordán, D. Manuel Sanchez Vilchez, don Francisco Morales, D. Francisco Leal de Ibarra, D. Gumersindo Sanchez Gallardo, D. José García Valenzuela, D. Francisco Zayas, D. Manuel Lachica, D. Fernando Hoscari, D. Gregorio Caja, D. Elías Martínez, D. Angel Cabo, D. Vicenta Fernandez Espadas, D. Valentin Lapresa y algunos otros que no recordamos.

«El banquete fué muy bien servido y estuvo animadísimo.

«Se levantó a brindar el Sr. D. Francisco Montes Sierra, presidente de la Diputación provincial, que en unión del Sr. Mirasol, ocupaban la presidencia de la mesa. Comenzó el Sr. Montes con un entusiasta saludo al jefe del partido liberal Excmo. Sr. D. Práxedes M.ª Sagasta, de quien, dijo, tanto espera en situaciones tan áridas como las actuales hace cumplido elogio de las condiciones personales del señor Mirasol, ilustre letrado de temperamento conciliador, el único que es capaz de resolver las dificultades que en la política granadina se presentan al partido liberal concluyendo por brindar, por el señor Sagasta, por el Rey Alfonso XIII, al que Dios ilumine para solucionar los graves problemas que preocupan la opinión pública.

«A continuación hizo uso de la palabra el Sr. Mirasol comenzando por dar las gracias a todos sus correligionarios, declarando, en su modestia, que no se cree adornado de las condiciones que le supone el Sr. Montes, pero si, en cambio, de una voluntad firme y decidida que está al servicio del partido liberal. Dijo que su triunfo en Almería debió en primer término a la iniciativa y cooperación del ilustre jefe D. Práxedes Mateo Sagasta, a quien propiamente se le saludó en nombre de todos. Habló despues de la ayuda y entusiasta concurso que los correligionarios de Almería prestaron a su candidatura é hizo historia de los rasgos de abnegación y adhesión a los principios liberales de que dieron cues-

